11 Pravouhly trojuihelnik, Pythagorova a Euklidovy véty — met.

Strucny prehled teorie
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Obsah ctverce sestrojeného nad vyskou pravouhlého trojuhelniku se rovna obsahu obdélniku sestrojeného z obou
usek( prepony.
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b) o odvésné: AABC % AACK HN-=2 = b? =c.c, 2)Ana|ogicky%=%“ = | a® =c.cq,

als

Obsah ctverce sestrojeného nad odvésnou pravouhlého trojihelniku se rovna obsahu obdélniku sestrojeného
z prepony a pfilehlého Useku.

b2 =c.cp

- =C.Ca+ C.Cp = C.( CatCp) .
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Goniometrické funkce ostrého uhlu:

. a protilehla odvésna b  prilehla odvésna
sina =—= ~ ; cosq =—= -
c prepona ¢ prepona

b protilehla odvésna a
Igo=—= ; cotga =—= .
a prilehla odvésna b protilehld odvésna

prilehld odvésna




Met.: Znalosti souvisejici s pravouhlym trojihelnikem a jeho vlastnostmi patti k nejzakladnéjsim v geometrii.
V priabéhu celé stfedoskolské matematiky se jich velmi ¢asto vyuziva pfi probirani nejriznéjsich
(i negeometrickych) témat.

Studenti by méli byt vedeni k tomu, aby

¢ v libovolném pravouhlém trojuhelniku s libovolné oznacenymi vrcholy a stranami dokazali s jistotou
pracovat s vétou Pythagorovou i obéma vétami Euklidovymi a vyuZivat jich pti feSeni rznych uloh;

¢ pfi feSeni Uloh vyuZivali dostatec¢né velkych a prehlednych nacrtl (bohuzel spousta ucitelll na
zakladnich Skolach k tomu Zaky nevede, takZe studenti ¢asto kresli malé nepfehledné nacrty
tuzkou (nebo dokonce propisovackou), nejsou zvykli pomoci si barevnym vyznacenim zadanych
prvkd, pojmenovavaji hledané prvky jinak v naértu a jinak ve vypoctech ...;

¢ s pomoci Pythagorovy véty vypocitali (a uloZili do paméti!!l) velikost vysky rovnostranného

trojuhelniku o strané délky a (v = a\/;), velikost Uhlopficky ve ¢tverci o strané délky a (u = a\/f),

velikost t&lesové Uhlopfitky krychle o hrané délky a (u = av/3), apod.

¢ dokazali pouZzit pravouhly trojuhelnik k uréeni ostatnich zakladnich goniometrickych funkci ostrého
Uhlu, je-li zadana jedna z téchto funkci;

¢ dokdzali vyuzit pravouhlé trojuhelniky vzniklé jako polovina rovnostranného trojuhelniku, pfip.
polovina ¢tverce, k vypoctu (a ulozeni do paméti!!l) vsech zakladnich goniometrickych funkci pro
uhly 30°, 45°, 60°. Tato znalost se jim bude hodit pozdéji pfi préci s libovolnymi celociselnymi
nasobky téchto Uhld ...

Zakladni poznatky:

Pf.1 Je dan pravouhly trojuhelnik ABC s pravym uhlem pfi vrcholu C a dale:
a)ca=4cm,cb=9cm b)b=5cm,c=13cm

Urcéete pocetné (a vysledek ovérte graficky) prvky: a, b, c, ca, ¢, Ve, @, B.

144
[a) v/52 cm, 117 cm,13 cm, 4 cm, 9 cm, 6 cm, 33°41°,56°19" b) 12 cm, 5 cm, 13 cm, Ecm,

é cm, @ cm, 67°237,22°377]
13 13

Pf.2 Je dana usecka |AB| =a (napf. 6 cm). a) Rozdélte usecku AB v poméru 2:3.
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b) Sestrojte usecku |AX]| = 3 |AB|, |AY| = 3 |AB].

PF.3 MA—podzim 2016 V kazdé zobrazené situaci je Sitka feky oznacena pismenem s a vzdalenost AB je
50 m. K situacim na obrazcich a), b) pfifadte odpovidajici Sitku feky s, zaokrouhlenou na celé metry.

a) B b)
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A) ménénez 28 m B)30 m C)32m D)34 m E) vice nez36 m

[a) C, b) B]
Pr.4 Sestrojte Usecku déIky\/E cm uzitim:
a) Pythagorovy véty b) Eukleidovy véty o vysSce c) Euleidovy véty o odvésné

Spravnost vysledku ovérte vypoctem na kalkulaéce a pfemérenim.



Typové priklady standardni narocnosti

PF.5 Je dana kruznice k (S, r) a bod M, ktery ma od stfedu S kruznice k vzdalenost |SM|=d >r. Z bodu M vedené
tecny ty, t, se dotykaji kruznice k v bodech T;, T,. Urcete délku tétivy | T1T.|a jeji vzdalenost od stfedu

kruznice k. [ %m,%

Pf.6 Urcete obsah obdélniku, jehoz délka a = 84 cm, ma-li jeho Uhlopfticka délku o 72 cm vétsi nez je jeho Sirka.
[1092 cm?]

Pr.7  Dvé tétivy AB a CD kruznice k (S, 7 cm), které maji délky |[AB| =6 cm, |CD| = 10 cm se protinaji, kolmo
v bodé T. Vypocitejte vzdalenost bodu T od stfedu kruznice k. [8 cm]

Pr.8 Jakou ¢ast zemského povrchu Ize vidét z kosmické lodi letici ve vySce 250 km nad povrchem Zemé?
[9 670 650 km? ]

a.b
PF.9  Sestrojte Usecku délky: a) \/6 cm; b) X=——(a, b, c... zadano);
C

a’+b%—c

c) x= 2 (a, b, jednotkova Usecka ...zadano); d)x = 7
b

Volte délky Usecek napf.a=8cm,b=2cm,c=4cm, d =3 cm, jednotkova usecka ma délku 1 cm. Spravnost
konstrukce ovéfte vypoctem a pfemérenim.

PF. 10 Sestrojte ¢tverec stejného obsahu, jako je obsah zadaného:
a) obdélniku se stranami g, b; b) trojuhelniku se stranami a, b, c.

Volte délky Usecek napf.a =6 cm, b =4 cm, c =7 cm. Spravnost konstrukce ovérte vypoctem a premérenim.
(Zzadanim stran trojuhelniku je po jeho sestrojeni znama také délka kterékoliv jeho vysky.)

[a)x=+a-bcm b)x= S Ve cm]
2

Pr. 11 Sestrojte kruZnici, ktera je soustfedna s danym kruhem o poloméru 4 cm a déli ho na dvé ¢asti o stejném
obsahu. [r=2+2 cm]

Pf.12 MA-2017 Ve vétru se zlomil 36 m vysoky strom.
Vrchol zlomeného stromu se dotyka zemé, a to ve
vzdalenosti 12 m od paty kmene stromu. (Tloustku
kmene stromu zanedbavame.) Vypoctéte, v jaké vysce h
nad zemi se strom zlomil. 36m
[h=16 m]




RozSifujici cviceni

Pr.13 Vypocitejte obsah rovhoramenného lichobéZzniku, jehozZ zakladny maji délky a =22 cm, c =12 cm, je-li jeho
vyska o 1 cm mensi nez délka ramene. [204 cm?]

Pf. 14 Je ddna kruznice k (S; 5 cm) a bod M, ktery ma od stfedu S kruznice k vzdalenost d = 10 cm. Jakou vzddlenost
od stfedu S ma primka p, ktera prochazi bodem M a vytina na kruznici k tétivu délky n = 6 cm?
[4 cm]

PF. 15 Kruznice o poloméru r je opsana rovnoramennym trojuhelnikem ABC, jehoz vyska v = 5r. Vypocitejte délku

zakladny AB tohoto trojuhelniku. [ng/ﬁ]




